



МЕЖДУНАРОДНЫЕ  
ДОГОВОРЫ ПО ПРАВАМ  
ЧЕЛОВЕКА

Distr.  
GENERAL

HRI/CORE/1/Add.53  
10 January 1995

RUSSIAN  
Original: ENGLISH

БАЗОВЫЙ ДОКУМЕНТ, ЯВЛЯЮЩИЙСЯ СОСТАВНОЙ ЧАСТЬЮ ДОКЛАДОВ  
ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ

БРАЗИЛИЯ

[ 7 ноября 1994 года ]

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ТЕРРИТОРИЯ И НАСЕЛЕНИЕ .....	1 - 13	3
A. Географический очерк .....	1 - 4	3
B. Демографический очерк .....	5 - 7	3
C. Экономический очерк .....	8 - 12	4
D. Социальные показатели .....	13	5
II. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СТРОЙ . . . . .	14 - 38	5
A. Политико-исторический очерк .....	14 - 18	5
B. Политико-административное устройство .....	19 - 38	6

СОДЕРЖАНИЕ (продолжение)		<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
III.	ОБЩАЯ ПРАВОВАЯ СИСТЕМА ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА .....	39 – 49	10
A.	Конституция .....	39 – 40	10
B.	Внутренние механизмы защиты прав человека .....	41 – 49	10
IV.	ИНФОРМАЦИОННО-РАЗЪЯСНИТЕЛЬНАЯ РАБОТА .....	50 – 53	12

#### Источники

Таблица 1. Распределение населения по регионам, 1991 год

Таблица 2. Оценочные данные об экономически активном населении и занятых, 1972–1990 годы

Таблица 3. Численность лиц старше 10 лет и размер уровня ежемесячного дохода мужчин и женщин в разбивке по категориям ежемесячного дохода.

## I. ТЕРРИТОРИЯ И НАСЕЛЕНИЕ

### A. Географический очерк

1. Бразилия, занимающая территорию площадью 8 511 966,3 км<sup>2</sup>, является пятой по величине страной мира. Бразилия расположена в центральной и восточной части Южной Америки и занимает почти половину ее территории (48,36%); она занимает 5,89% территории суши земного шара.
2. Протяженность Бразилии с севера на юг и с востока на запад весьма велика. Расстояние между самой северной точкой на границе с Венесуэлой и самой южной точкой на границе с Уругваем составляет 4 394 км, а расстояние между самой восточной точкой и самой западной точкой составляет 4 328 км. В Бразилии насчитывается четыре временных пояса: три - на континентальной части и один - на островной.
3. Протяженность ее национальных границ составляет 23 127 км; 15 719 км границы проходит по суше и 7 408 км - по побережью Атлантического океана. Только две страны Южной Америки не имеют общих границ с Бразилией: Эквадор и Чили.
4. Большая часть территории Бразилии расположена в экваториальных и субэкваториальных широтах. Климат страны тропический и субтропический.

### B. Демографический очерк

5. Согласно оценкам, основывающимся на переписи населения 1991 года, население Бразилии в настоящее время составляет 146,1 млн. человек, из которых 72,2 млн. мужчины и 73,9 млн. женщины. Численность городского населения в 1990 году, согласно оценкам, составляла 72,6%; предполагается, что к 2000 году она достигнет 76,4%. Уровень прироста населения в 80-х годах составлял 1,89%. Уровень рождаемости постепенно снижается: с 4,38% в 1970 году до 2,91% в 1990 году; предполагается, что к 2000 году он понизится до 2,51%. Из возрастной пирамиды 1989 года видно, что население Бразилии является относительно молодым: 45% населения принадлежат к возрастной группе от 0 до 19 лет. Тем не менее население постепенно стареет, что объясняется увеличением продолжительности жизни: с 61,4 года (городское население) и 63,8 года (сельское население) в период 1980-1985 годов до 64 лет (городское население) и 67,5 лет (сельское население) в период с 1990 по 1995 годы.

6. Этнический состав населения Бразилии характеризуется следующим образом: 55% составляют белые, 38% - лица, рожденные от смешанных браков, 6% - чернокожие и 1% - представители других этнических групп. Индейское население не ассимилировалось; его численность составляет 250 000 человек и оно подразделяется на 200 различных групп (65% индейского населения проживает в бассейне Амазонки). Официальный язык Бразилии - португальский. Римско-католическая церковь является господствующей религией (90% считает себя католиками), однако в стране исповедуется большое число различных религиозных верований. Большим влиянием пользуются протестантизм и афро-бразильские культуры. Церковь отделена от государства, и Конституция гарантирует полную свободу вероисповедания.

7. В 1989 году доля неграмотных в возрастной группе населения старше 15 лет в среднем составляла 17,7%. В городах в 1990 году 75 млн. жителей проживали в районах, не имеющих канализации (71%), 13 млн. (12,3%) не пользовались водопроводом; 34 млн. (32,2%) проживали в районах, в которых отсутствовали системы сбора мусора и 45 млн. (42,6%) проживали в районах, в которых отсутствовали системы стока дождевых вод. В сельских районах еще более тяжелое положение: 17 млн. (44,4%) не имеют доступа к источникам отвечающей санитарным требованиям питьевой воды и 25 млн. (65%) проживают в районах, не оборудованных канализационными системами.

#### C. Экономический очерк

8. В 80-х годах экономика Бразилии в основном находилась в состоянии стагнации, сопровождаемой постоянной инфляцией, высокой концентрацией доходов и активов и высоким положительным сальдо торгового баланса, которое направлялось на обслуживание иностранного долга. В период с 1980 по 1991 год Бразилия стала крупным экспортером капитала. Начиная с 1991 года появились признаки улучшения экономического положения Бразилии, несмотря на высокий уровень инфляции (общий уровень инфляции в 1992 году составлял 1,119%; в 1993 году - 2,477%). Иностранные инвестиции в Бразилии начиная с 1990 года возрастили в среднем на 4% в год (3,9% - в 1991 году, 3,6% - в 1992 году и 4,3% - в 1993 году). В июле 1994 года правительство начало осуществление программы стабилизации, направленной на борьбу с инфляцией. Была введена новая денежная единица (реал), после чего произошло резкое снижение уровня инфляции.

9. Валовой внутренний продукт Бразилии составляет 37,6% от общего ВВП стран Латинской Америки. В период с 1950 по 1980 год ежегодный уровень прироста ВВП на душу населения составлял 4,2%. Хотя уровень реального прироста ВВП в Бразилии в период с 1980 по 1992 год сократился, в 1993 году он повысился до 4,5%. В 1992 году ВВП составил 424,8 млрд. долл. США. В 1993 году международные резервы Бразилии (нетто) составляли 32,211 млрд. долл. США.

10. В 1990 году экономически активное население составляло 43% от общей численности населения. В результате замедления прироста населения уровень безработицы в период с 1991 по 1992 год возрос, однако в 1993 году он понизился (4,5%). В 1991 году 48% рабочей силы было занято в негосударственном секторе экономики. Для обеспечения устойчивого экономического роста необходимо проводить модернизацию системы производства, привлечь значительные частные капиталовложения в технологию, осуществить государственные капиталовложения в инфраструктуру и на постоянной основе принимать меры, направленные на снижение уровня инфляции.

11. Экономика Бразилии ориентирована на экспорт и, хотя положительное сальдо в торговом балансе является обычным явлением (15,7 млрд. (фоб) в 1992 году, 13 млрд. долл. США в 1993 году), тем не менее эти средства идут на пополнение резервов страны, а также на обслуживание иностранного долга. Общий объем экспорта в 1993 году составил 38,7 млрд. долл. США. Согласно перспективным оценкам, в 1994 году общий объем экспорта составит 43,310 млрд. долл. США (увеличение на 12%). Начиная с 1992 года возрастал также и объем импорта (20,6 млрд. долл. США - в 1992 году, 25,7 млрд. долл. США - в 1993

году) и в 1994 году он, возможно, достигнет 30,1 млрд. долл. США (т.е. возрастет по сравнению с 1993 годом на 17,5%).

12. Бразилия, где ВВП на душу населения составляет 2 935 долл. США (1992 год), входит в число стран, которые Всемирный банк относит к категории стран со средним-высоким уровнем дохода; однако такие обобщенные данные следует рассматривать с учетом национального распределения доходов, которое весьма неравномерно. На долю беднейших 50% населения приходится 11,2% от общего дохода, в то время как на долю наиболее богатых - 10%-49,7% (данные за 1990 год). Согласно данным за 1992 год, 24,2% населения получают минимальную заработную плату, а 8,4% вообще не имеют никакого дохода. Средний уровень минимальной заработной платы колеблется вокруг 70 долл. США в месяц.

#### D. Социальные показатели

13. Социальные показатели свидетельствуют о неравномерном распределении доходов. Экономический застой 80-х годов и инфляция привели к сокращению реальной заработной платы; в период с 1990 по 1992 год заработка плата сократилась на 30,67%. Реальная заработная плата не успевает за повышением цен на продукты питания. Согласно данным, представленным министерством социального обеспечения, 67% бразильцев не в состоянии обеспечить себе минимальный уровень потребления, рекомендованный ФАО/ВОЗ. Процент неграмотных сократился с 25,5% в 1980 году до 18% в 1992 году, однако он по-прежнему является весьма высоким. Уровень смертности среди детей составляет 64 на 1 000 рожденных.

### II. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СТРОЙ

#### A. Политико-исторический очерк

14. Португальцы достигли территории, которая позднее стала называться Бразилией, в 1500 году, обнаружили там коренное население, которое вело кочевой образ жизни. Численность коренного населения на протяжении столетий сокращалась в результате эпидемий и болезней, которые были завезены европейцами; на сегодняшний день в Бразилии осталось примерно 250 000 индейцев. Колониальная история Бразилии подразделяется на экономические циклы вывоза цезальпинии (начало XVI столетия), сахарного тростника (XVI-XVII столетия) и золота и алмазов (XVIII столетие); в это время широко использовался труд рабов, доставляемых сюда португальцами. Присутствие в стране чернокожих рабов и последующее смешение рас (не только белой и черной, но также белой и индейцев) явились теми факторами, которые определили этнические, культурные и социальные особенности Бразилии. Рабство было запрещено в 1888 году.

15. После получения независимости в 1822 году, в период императорского правления, Бразилия поддерживала особые отношения с Португалией (два бразильских императора были членами королевской семьи Португалии). После провозглашения в 1889 году республики завершился период императорского правления. Именно тогда в стране была введена

федеративная децентрализованная система по образцу конституции Соединенных Штатов Америки.

16. В 1930 году Республика вступила в период кризиса властных структур, который завершился проведением реформ по модернизации политической, экономической и социальной системы. В 1937 году президент Жетулиу Варгас, один из лидеров движения за реформирование государственных органов власти, ввел конституцию, которая была диктаторской по своей сути, и осуществил свою программу реформ; этот диктатор правил страной до его свержения в 1945 году. За этим последовал период социальных потрясений, продолжавшийся до избрания президентом Жуселину Кубичека и затем Жаниу Квадроса. После того как последний президент по завершении пятилетнего срока правления ушел в отставку, страна в 1961 году вновь была ввергнута в состояние кризиса; в 1964 году был совершен военный переворот.

17. Военный режим отменил конституционные гарантии, ограничил гражданские и политические права и подавил оппозицию. На начальном этапе военные правительства добились положительных экономических результатов частично за счет получения больших займов за рубежом, однако в 1980 году нерешенные политические проблемы осложнились серьезными экономическими трудностями, вызванными кризисом задолженности (высоким уровнем инфляции, снижением темпов экономического роста, неконкурентоспособностью бразильской экономики). Конец военного правления в 1985 году был отмечен проведением широкой народной кампании за проведение прямых выборов президента Республики, хотя фактически выборы были проведены в 1989 году после переходного периода, в ходе которого у власти находилось гражданское правительство. В феврале 1987 года была сформирована Национальная учредительная ассамблея, которая разработала проект новой конституции, основывающейся на демократических принципах; этот проект был направлен на обеспечение индивидуальных и коллективных прав и гарантий. В 1989 году процесс восстановления демократии достиг своей высшей точки; на основе всеобщих выборов президентом Республики был избран Фернандо Коллор.

18. В сентябре 1992 года после длительного процесса импичмента президент Фернандо Коллор был в законном порядке отстранен от власти по обвинению в коррупции. В соответствии с Конституцией президентом страны стал вице-президент Итамар Франко. В движении за отстранение президента от власти приняли участие широкие массы населения, и оно было осуществлено при строгом соблюдении норм конституции.

## В. Политико-административное устройство

### 1. Государственное устройство

19. Бразилия является федеративной республикой. Федерация состоит из 26 штатов, одного федерального округа (в нем расположена столица) и 4 491 муниципалитета. Форма правления – президентская. Исполнительная, законодательная и судебная власть являются независимыми: все ветви власти гармонично взаимодействуют между собой.

20. В Федеральной конституции четко определены юрисдикции федерации, штатов, федерального округа и муниципалитетов.

## 2. Исполнительная власть

21. Исполнительную власть представляет президент республики и назначаемые им государственные министры. Президент республики избирается на пятилетний срок и не может быть переизбран на дополнительный срок. Полномочия президента республики четко определены в Конституции. Два консультативных органа непосредственно связаны с президентом республики: Совет республики, который выносит заключения по мерам, принимаемым на федеральном уровне: введению военного положения, чрезвычайного положения, а также по вопросам, связанным с обеспечением стабильности демократических институтов; и Национальный совет обороны, который занимается вопросами, связанными с национальным суверенитетом и защитой демократического государства.

22. Бразильское законодательство квалифицирует в качестве "должностных преступлений" действия президента "которые являются посягательством на Федеральную конституцию, и в частности: независимые функции законодательной и судебной властей, функции министерства государственного надзора и конституционные полномочия субъектов федерации; политические, индивидуальные и социальные права; честность его правления; соблюдение законов и решений судебных органов". Если обвинение, выдвинутое против президента, подтверждается, то его дело, связанное с его должностным преступлением, слушается в федеральном сенате; дело, связанное с обычными уголовными правонарушениями, передается в Верховный федеральный суд.

23. Министры могут быть вызваны в палату депутатов федерального сената для предоставления информации по интересующему ее вопросу. За отказ явиться в палату им может быть предъявлено обвинение в должностном преступлении.

## 3. Законодательная власть

24. Законодательная власть принадлежит национальному конгрессу, который состоит из верхней палаты, федерального сената и нижней палаты, палаты депутатов. Сенаторы избираются на восьмилетний срок, а депутаты - на четырехлетний. Депутаты и сенаторы обладают парламентской неприкосновенностью, и им не могут быть предъявлены обвинения за высказываемые мнения и в связи с их участием в голосовании. Только национальный конгресс с санкции президента республики может рассматривать все вопросы, входящие в юрисдикцию федерации. В рамках своей исключительной компетенции национальный конгресс среди прочего может: принимать решения по договорам, соглашениям или международным документам, которые подразумевают бремя или чрезмерные обязательства для национальной патrimonии; уполномочить президента объявить войну или заключить мир; одобрить введение "военного положения" или принятие мер на федеральном уровне; одобрить введение чрезвычайного положения или его отмену; приостановить действие распоряжений исполнительной власти, которые выходят за рамки ее обычной сферы компетенции или ее законодательных полномочий; заслушивать отчеты президента; проводить инспекцию

мероприятий государственной власти и осуществлять за ними контроль; обеспечивать свою правовую юрисдикцию по отношению к нормативным прерогативам других ветвей власти.

#### 4. Судебная власть

25. Органы судебной власти представляют: Верховный федеральный суд, Верховный суд штата, федеральные региональные суды и федеральные судьи; трудовые суды и судьи; суды и судьи по избирательным делам; военные суды и судьи; суды и судьи штатов и федеральные окружные суды и судьи. Верховный федеральный суд и суды высшей инстанции расположены в федеральной столице, и их юрисдикция распространяется на всю национальную территорию.

26. Суды большинством голосов своих членов могут объявить закон или нормативный акт, принятые органами государственной власти, неконституционными.

27. Верховный федеральный суд гарантирует соблюдение Конституции и обладает компетенцией суда первой инстанции в отношении дел, связанных с неконституционностью законов, или федеральных нормативных актов и нормативных актов штатов; исков и споров между федерацией и штатами, федерацией и федеральным округом или между любыми из них; требований иностранных государств об экстрадиции; коллизий компетенции между Верховным судом штата и любым другим судом, между высокими судами или между любыми из них; просьб о принятии судебных превентивных запретов в отношении действий, непосредственно нарушающих конституцию.

28. Верховный федеральный суд состоит из 11 судей; судьи назначаются президентом Республики после того, как их кандидатуры получают одобрение абсолютного большинства федерального сената.

29. Среди прочих функций верховный суд штата обладает компетенцией суда первой инстанции в отношении дел, связанных с коллизиями компетенций между любыми судами (исключая дела, входящие в компетенцию верховного федерального суда), а также дела, связанные с коллизиями компетенций между административными и судебными органами федерации или между судебными органами одного штата и административными органами другого штата.

30. Региональные федеральные суды обладают компетенцией суда первой инстанции в отношении пересмотра и отмены решений по уголовным делам, обжалываемым сторонами или федеральными судьями региона, и выступают в качестве кассационных судов при рассмотрении дел, по которым приняты решения федеральными судьями и судьями штата в осуществление федеральной сферы их компетенции. Федеральные судьи рассматривают споры, связанные с правами индейцев.

31. Трудовые суды занимаются делами, связанными с частными и коллективными трудовыми конфликтами между работодателями и работниками, включая конфликты в органах государственной администрации.

32. Военные суды рассматривают дела, связанные с военными преступлениями, определенными законом. Верховный военный суд состоит из 15 судей, которые назначаются пожизненно президентом Республики после того, как их кандидатуры получают одобрение федерального сената; 5 членов суда из 15 являются гражданскими лицами.

33. Штаты федерации организуют свои собственные суды, и компетенция судов штатов определяется конституцией каждого отдельного штата.

34. Судьи назначаются пожизненно. Их невозможно сместить с должности, а их заработка не может быть понижена ни по какой причине.

35. В Конституции предусматривается, что защитник является неотъемлемым звеном системы отправления правосудия и поэтому они пользуются неприкосновенностью с точки зрения их действий и суждений, высказанных при исполнении их профессиональных обязанностей.

36. В соответствии с Конституцией департамент государственной защиты является институтом, необходимым для отправления правосудия, и его задача заключается в том, чтобы на всех уровнях консультировать и обеспечивать защиту лиц, которые нуждаются в правовой помощи.

##### 5. Министерство государственного надзора

37. Министерство государственного надзора, которое иногда именуют "четвертой властью", является институтом, который существует только в Латинской Америке. Министерство государственного надзора является неотъемлемой и важной составной частью системы отправления правосудия в государстве. Хотя оно не принадлежит судебной власти, тем не менее оно несет ответственность за поддержание правопорядка и демократического режима и обеспечения социальных и индивидуальных неотъемлемых прав и интересов. Функции министерства государственного надзора могут осуществляться только кадровыми должностными лицами, кандидатуры которых обсуждаются общественностью. Сотрудники министерства государственного надзора обладают теми же гарантиями, что и судьи. Что касается принципа относительной автономии штатов, то он соблюдается и в рамках министерства государственного надзора: кроме федерального министерства государственного надзора имеются министерства государственного надзора каждого отдельного штата федерации.

38. К числу основных институциональных функций министерства государственного надзора относятся предъявление публичных уголовных исков, гражданских исков и публичных гражданских исков и в целях защиты социальной и государственной патrimonии, окружающей среды и других коллективных и общественных интересов; и правовая защита прав и интересов коренного населения.

### III. ОБЩАЯ ПРАВОВАЯ СИСТЕМА ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

#### A. Конституционная и правовая система

39. В бразильской Конституции 1988 года получили свое воплощение усилия законодателей, направленные на укрепление и расширение основных прав и гарантий, которые включены в ее преамбулу (демократическое государство обязано обеспечивать социальные и индивидуальные права и свободу, безопасность, благосостояние, развитие, равенство и справедливость в качестве главных ценностей братского и плюралистического общества, лишенного каких-либо предрассудков); эти права и гарантии подтверждены в основных принципах (гражданство, достоинство человека, примат прав человека, запрещение дискриминации по признаку расы, пола и цвета кожи или возраста, предоставление политического убежища) и подробно охарактеризованы в пяти главах, касающихся индивидуальных и коллективных прав и обязанностей; социальных прав; гражданства; политических прав; и политических партий.

40. В Конституции нет никаких исключений или изъятий в отношении основных прав и свобод. Однако права могут быть ограничены в случае введения военного положения или чрезвычайного положения. Рамки и продолжительность таких ограничений определяются Конституцией.

#### B. Внутренние механизмы защиты прав человека

41. В Конституции предусматриваются процессуальные инструменты обеспечения соблюдения прав. Каждый гражданин имеет право получать у государственных учреждений в сроки, предусмотренные законом, информацию, представляющую для него личный интерес или коллективный или общественный интерес. Петиции могут быть переданы государственным органам власти для защиты прав или для обеспечения защиты от противоправных действий или злоупотребления властью. Закон не может исключать из сферы компетенции судебной власти какие-либо дела, связанные с нанесением ущерба какому-либо праву или угрозой праву. Закон не может наносить ущерба приобретенным правам, обоснованным юридическим актам и *res judicata*. В соответствии с законом наказуемой является любая форма дискриминации в отношении основных прав и свобод. В Конституции предусматривается шесть основных средств защиты от угрозы правам: хабеас корпус, *habeas data*, судебный приказ должностному лицу о выполнении требования истца, судебный приказ учреждению о выполнении требований истца, судебный запрет, меры общественного воздействия и публичный гражданский иск.

42. Права и гарантии, предусмотренные в Конституции, не исключают других прав и гарантий, вытекающих из международных документов, участником которых является Бразилия. Международные правовые документы, подписанные Бразилией, должны приниматься национальным конгрессом (на основе принятия законодательного указа) и утверждаются президентом Республики. После их публикации в "Официальном журнале федерации" (т.е. после обнародования) такие документы становятся нормой внутренней правовой системы и должны в обязательном порядке соблюдаться. Поэтому суды и компетентные органы могут непосредственно на них ссылаться и непосредственно их выполнять.

43. Все органы власти – судебные или исполнительные – на всех уровнях должны уважать конституционные и правовые положения, касающиеся защиты прав человека, и поэтому нет никакого органа, который бы освобождался от этого или обладал бы особой юрисдикцией в данной области. Судебные органы и министерство государственного надзора обладают компетенцией обеспечивать защиту прав человека, которые подвергаются угрозе. Жертва нарушения прав человека может обеспечить восстановление своих прав на основе предъявления правовых исков самой федерации, штату федерации, муниципалитету и федеральному округу и любой административной единице.

44. Отдельные лица, считающие, что их правам нанесен ущерб, могут обратиться непосредственно в министерство государственного надзора на уровне штата (в большинстве графств имеются представители министерства государственного надзора) или на федеральном уровне в соответствии с распределением сфер компетенции. Совет по защите прав человека является еще одним органом, в который могут обращаться непосредственно частные лица. Совет, члены которого обладают равными полномочиями, состоит из представителей федеральной государственной администрации, представителей общественности, и его возглавляет министр юстиции. Совет принимает жалобы и обвинения в отношении нарушения прав человека от самих заинтересованных сторон или от третьих сторон, или даже из печати и выносит рекомендации в отношении принятия мер по исправлению положения. Совет не является исполнительным органом, и его решения не имеют обязательной силы для административных или судебных органов. Он лишь просит или рекомендует провести расследование, установить наказание за случаи нарушения прав человека или восстановить чьи-либо права. В сотрудничестве с министерством государственного надзора и правительством и неправительственными органами Совет осуществляет контроль за тем, как компетентные органы решают проблемы, связанные с конкретными случаями нарушений прав человека, которые доводятся до его сведения.

45. В законе, в соответствии с которым в 1964 году был учрежден Совет, предусматриваются его следующие функции: проводить расследование и изучение эффективности норм, которые регулируют права человека, предусмотренные федеральной конституцией в Американской декларации прав и обязанностей человека и в Всеобщей декларации прав человека, и осуществлять сотрудничество с Организацией Объединенных Наций по всем вопросам, связанным с выработкой или осуществлением мероприятий, направленных на обеспечение уважения прав человека".

46. Министерство государственного надзора осуществляет юридическую защиту прав индейцев. Жалобы индейцев могут также быть переданы Общему совету защиты прав индейцев, органу, созданному в августе 1991 года в рамках министерства государственного надзора для рассмотрения расследования и оценки и передачи компетентным органам обвинений в нарушении прав индейцев и их общин.

47. Коллективные права задержанных лиц защищаются Национальным советом уголовной и пенитенциарной полиции, органом, который связан с министерством юстиции.

48. Суды штатов рассматривают случаи, связанные с нарушением прав человека, как суды первой инстанции; впоследствии заинтересованные стороны могут подать апелляции в суд

высшей инстанции (по мере необходимости либо в Верховный суд штата или кассационный суд). В исключительных случаях можно обращаться непосредственно в Верховный федеральный суд, если эти случаи связаны с решениями судов высшей инстанции; однако такие случаи весьма редки, поскольку Верховный федеральный суд выполняет главным образом функции конституционного суда.

49. Что касается роли полиции, то федеральная полиция и полиция штатов (гражданская и военная) обладают различной компетенцией. Федеральная полиция подчиняется непосредственно министерству юстиции, и ее функции определены в федеральной конституции (статья 144): федеральная полиция проводит расследование уголовных правонарушений, совершенных против политического и общественного порядка или против имущества служб и интересов федерации, а также других правонарушений, имеющих последствия для нескольких штатов или международные последствия и требующих единообразных репрессивных мер; предупреждает незаконный оборот наркотиков и осуществляет карательные меры в его отношении; выполняет функции береговой охраны, охраны воздушного пространства и границ; выполняет исключительные функции судебной полиции федерации. Полиция штатов подчиняется губернаторам штатов; она состоит из гражданской полиции, которая расследует преступления и уголовные правонарушения и выполняет роль судебной полиции на уровне штатов, и военной полиции, у которой особая униформа и которая обеспечивает порядок (осуществляет патрулирование улиц и общественных мест, борется со случаями противоправного поведения, которое может угрожать безопасности граждан, регулирует движение транспорта и осуществляет наказание за нарушение правил движения). Военная полиция не является частью вооруженных сил.

#### IV. ИНФОРМАЦИОННАЯ И РАЗЪЯСНИТЕЛЬНАЯ РАБОТА

50. Все международные правовые документы, которые касаются прав человека и участником которых является Бразилия, переведены на португальский язык и опубликованы в "Официальном журнале", распространяющимся по всей территории страны; любое лицо может получить его практически бесплатно.

51. Официальные органы и гражданские общественные ассоциации (такие, как академические учреждения, союзы, Бразильская коллегия адвокатов) и католическая церковь печатают и распространяют тексты Всеобщей декларации прав человека и основных международных конвенций по правам человека. Союзы и католическая церковь распространяют тексты этих документов в форме доступных для широких масс брошюр. В некоторых случаях официальные учреждения печатают и распространяют тексты международных конвенций по правам человека в сотрудничестве с такими международными органами, как ЮНИСЕФ.

52. Правительство и общественность организуют дебаты, на которых обсуждаются международные правовые документы по правам человека, а также вопросы, связанные с их соблюдением в Бразилии. На федеральном, государственном и муниципальном уровнях правительство организует для гражданских служащих семинары и учебные курсы по правам человека, причем в некоторых случаях в сотрудничестве с такими международными органами, как Центр по правам человека, ЮНИСЕФ, Управление Верховного комиссара Организации

Объединенных Наций по делам беженцев, Международный комитет Красного Креста, Межамериканский институт прав человека.

53. В сотрудничестве с другими учреждениями федеральной администрации, ответственными за осуществление этих документов, министерство иностранных дел готовит национальные доклады о выполнении международных правовых документов по правам человека, представляемые в учреждения, на которые возложены обязанности по осуществлению контроля за их соблюдением. Эти доклады не обсуждаются открыто.

#### Источники

Документ, подготовленный Бразилией для Международной конференции по вопросам питания (ФАО/ВОЗ, Рим, декабрь 1992 года). Координационный совет по основным направлениям социальной политики, Секретариат по стратегическим вопросам – Департамент президента Республики по основным направлениям социальной политики/министерство социальной защиты/министерство здравоохранения/министрство сельского хозяйства и земельной реформы.

Конституция Федеративной Республики Бразилии

Бразильский институт географии и статистики

Министерство юстиции/Совет по защите прав человека/Национальный секретариат по правам граждан и вопросам правосудия.

Таблица 1  
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ ПО РЕГИОНАМ, 1991 ГОД

РЕГИОНЫ	НАСЕЛЕНИЕ		ПЛОЩАДЬ РЕГИОНА	
	( в тыс. человек )	%	( км <sup>2</sup> )	%
Северный регион	10 146	6,9	3 851 540,4	45,2
Северо-восточный регион	42 388	29,0	1 556 001,1	18,3
Юго-восточный регион	62 126	42,5	924 266,3	10,9
Южный регион	22 080	15,2	575 316,2	6,8
Центральный и западный регионы	9 420	6,4	1 604 852,3	18,6
<b>ИТОГО</b>	<b>146 160</b>	<b>100,0</b>	<b>8 511 966,3</b>	<b>100,0</b>

Источник: PR/SAE/DME - Оценочные данные.

Таблица 2

ОЦЕНОЧНЫЕ ДАННЫЕ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИ АКТИВНОМ НАСЕЛЕНИИ  
И ЗАНЯТЫХ, 1972-1990 ГОДЫ

(X 1 000)

ГОДЫ	ЭКОНОМИЧЕСКИ АКТИВНОЕ НАСЕЛЕНИЕ			ЗАНЯТЫЕ		
	ОБЩАЯ ЧИСЛЕН-НОСТЬ	ГОРОДСКОЕ НАСЕЛЕНИЕ	СЕЛЬСКОЕ НАСЕЛЕНИЕ	ОБЩАЯ ЧИСЛЕН-НОСТЬ	ЗАНЯТЫЕ В НЕСЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕН-НОМ СЕКТОРЕ	ЗАНЯТЫЕ В СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕН-НОМ СЕКТОРЕ
1972	36 956	20 672	16 284	35 825	20 199	15 626
1973	39 758	22 442	17 316	38 700	21 702	16 998
1976	39 974	24 744	15 230	39 238	24 537	14 701
1977	42 936	26 844	16 092	41 940	26 327	15 613
1978	44 412	28 584	15 829	43 364	28 647	14 718
1979	45 886	30 154	15 732	44 620	30 009	14 611
1981	48 113	32 912	15 201	46 063	31 556	14 507
1982	50 641	35 083	15 558	48 651	33 638	15 013
1983	51 874	36 093	15 781	49 353	33 729	15 624
1984	53 050	37 546	15 505	50 790	35 190	15 601
1985	55 547	39 718	15 829	53 675	38 061	15 614
1986	56 494	41 276	15 218	55 121	40 833	14 288
1987	59 104	43 402	15 702	57 024	43 082	13 942
1988	60 090	44 440	15 650	57 807	43 868	13 939
1989	61 281	45 423	15 859	59 424	45 576	13 849
1990	62 547	46 555	15 992	60 252	46 763	13 489

Источники: IBGE - перепись населения 1970 года, 1980 года и 1991 года, PNAD'S - 1972-1990 годы, DME/SAE - поправки.

Таблица 3

ЧИСЛЕННОСТЬ ЛИЦ СТАРШЕ 10 ЛЕТ И РАЗМЕР ЕЖЕМЕСЯЧНОГО ДОХОДА  
МУЖЧИН И ЖЕНЩИН В РАЗБИВКЕ ПО КАТЕГОРИИ ЕЖЕМЕСЯЧНОГО ДОХОДА

КАТЕГОРИЯ ЕЖЕМЕСЯЧНОГО ДОХОДА	ЛИЦА СТАРШЕ 10 ЛЕТ			РАЗМЕР СРЕДНЕГО ЕЖЕМЕСЯЧНОГО ДОХОДА ЛИЦ СТАРШЕ 10 ЛЕТ		
	ОБЩАЯ ЧИСЛЕННОСТЬ	МУЖЧИНЫ	ЖЕНЩИНЫ	ОБЩАЯ ЧИСЛЕННОСТЬ	МУЖЧИНЫ	ЖЕНЩИНЫ
ИТОГО	10 250 211	53 493 599	56 756 612	594	930	276
ДО 1/2 МИНИМАЛЬНОЙ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ	9 273 823	3 509 980	5 763 843	77	84	74
1/2-1 МИНИМАЛЬНАЯ ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА	12 293 052	6 564 496	5 728 556	203	205	200
1-2 МИНИМАЛЬНЫЕ ЗАРАБОТНЫЕ ПЛАТЫ	15 119 754	9 356 875	5 762 879	346	348	341
2-3 МИНИМАЛЬНЫЕ ЗАРАБОТНЫЕ ПЛАТЫ	8 660 279	5 891 994	2 768 285	593	594	591
3-5 МИНИМАЛЬНЫХ ЗАРАБОТНЫХ ПЛАТ	8 388 087	6 044 666	2 343 421	956	959	949
5-10 МИНИМАЛЬНЫХ ЗАРАБОТНЫХ ПЛАТ	6 424 272	4 803 327	1 620 945	1 731	1 731	1 730
10-20 МИНИМАЛЬНЫХ ЗАРАБОТНЫХ ПЛАТ	3 457 067	2 833 014	824 053	3 308	3 311	3 297
СВЫШЕ 20 МИНИМАЛЬНЫХ ЗАРАБОТНЫХ ПЛАТ	2 221 858	1 869 183	352 675	9 833	9 900	8 221
ЛИЦА, НЕ ИМЕЮЩИЕ ДОХОДА	43 943 679	12 505 629	31 438 050	-	-	-
ЛИЦА, НЕ ВЫПЛАЧИВАЮЩИЕ НАЛОГИ	468 340	314 435	153 905	-	-	-

а/ Включая лиц, которые получают доход только в виде вознаграждений. PNAD 1989 - IBGE.